

## HOTĂRÂRE

Nr. 139/24.07.2013

Consiliul de Administrație al Societății Române de Radiodifuziune desemnat prin  
Hotărârea Parlamentului României nr.33/29.06.2010

În temeiul prevederilor Legii nr. 41/1994 privind organizarea și funcționarea Societății Române de Radiodifuziune și Societății Române de Televiziune, republicată, cu modificările și completările ulterioare;

În considerarea prevederilor Regulamentului de organizare și funcționare a Consiliului de Administrație al Societății Române de Radiodifuziune, aprobat prin HCA nr. 9/2010, cu completările ulterioare;

În considerarea priorităților și obiectivelor strategice de dezvoltare ale Consiliului de Administrație al Societății Române de Radiodifuziune pentru perioada 2010-2014, aprobate prin HCA nr. 10/2010, cu modificările și completările ulterioare;

Având în vedere prevederile HCA nr.123/2013 privind aprobarea grilelor de programe ale postului Radio România Târgu Mureș;

Ținând seama de avizul favorabil formulat în baza Dispoziției nr. II.28/2013 a Comitetului Director al SRR;

În urma analizei și votului asupra documentelor prezentate la pct. A1 de pe ordinea de zi a ședinței din data de 24.07.2013,

## HOTĂRĂȘTE

**Art. 1.** – Se aprobă modificarea orarului de difuzare a programelor în limba română și în limbile minorităților cuprins în grila de programe a postului Radio România Târgu Mureș, aprobată prin HCA nr.123/2013 pentru frecvența AM 1323 KHz, conform Anexei nr. 1, parte integrantă din prezenta Hotărâre.

**Art. 2.** – Departamentul Producție Editorială, Secretariatul General al Studiourilor Regionale și Studioul Teritorial de Radio Târgu Mureș, în considerarea competențelor specifice, vor duce la îndeplinire prevederile prezentei Hotărâri, cu respectarea legislației incidente.

Pentru conformitate,  
Ovidiu MICULESCU



Nr.635/22.07.2013

## NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Din 2 martie 2013 Radio România Tg.Mureș difuzează program propriu, separat în limbile română, respectiv maghiară, germană și romă, așa cum s-a aprobat în HCA nr. 118 din 12.12.2012, care a stabilit ca programele în limba română să fie difuzate pe frecvențele 98,9 și 102,9 FM, programele pentru minorități pe frecvența 106,8 FM, iar pe frecvențele de unde medii 1197, 1593, 1323 AM, să fie emis programul mixat de pe frecvențele de unde ultracurte. În urma splitării programelor, am primit numeroase reacții pozitive de la ascultători care au apreciat acest demers, care presupune eforturi atât umane cât și materiale, dar am primit și critici de la cetățeni care, după splitare, nu au mai putut recepționa programul destinat minorităților naționale. Aceste voci, cu trecerea timpului, au devenit din ce în ce mai vehemente.

La alegerea frecvențelor pe care să fie emise programele noastre s-a ținut cont de componența etnică a fiecărei zone din arealul nostru, în așa fel încât să existe cât mai puține categorii de populație care să nu poată recepționa programul RTM. Totuși, în municipiul Tg-Mureș și în aproape tot județul Mureș, există probleme de recepție a programelor pentru minorități, iar în unele zone, pentru ascultătorii de limbă română.

În județul Mureș recepția programelor în limba română este asigurată de frecvențele 102,9 FM și 98,9 FM, cu excepția zonei superioare a Văii Mureșului, Deda-Toplița (HR), unde nu se poate recepționa niciun program al RTM.

Emisiunile de limbă maghiară și germană sunt difuzate pe 106,8 FM care acoperă doar zona estică a județului Mureș. Zona de acoperire a 1323 AM, în mare parte, coincide cu zona asigurată de 102,9 FM (municipiul Târgu-Mureș și zona centrală a județului Mureș).

Practic, nu este nici o localitate în care să nu existe alternativă pentru 1323 AM pentru recepția programelor în limba română. Deci, unde nu se poate recepționa 102,9 FM sau 98,9 FM (programe în limba română), nu pot fi recepționate nici programele de pe 1323 AM.

În municipiul Târgu-Mureș se pot recepționa atât programele transmise pe 102,9 FM și 98,9 FM, cât și pe 1323 AM. Din acest motiv considerăm că difuzarea programului destinat minorităților naționale pe frecvența 1323 AM (program preluat de pe 106,8 FM) ar fi o soluție bună. Ar asigura, astfel, accesul la ambele programe RTM (în limba română, respectiv în limbile minorităților) în aproape tot județul Mureș.

În cazul programelor pentru minoritățile naționale, vorbim în total despre 249.283 de potențiali ascultători în jud. Mureș, reprezentând 45.3% din totalul populației, care s-au declarat de etnie maghiară, romă sau germană.

Menționăm că, în cadrul SRR, Radio România Tg.Mureș este singurul post care difuzează programe pentru comunitatea romă și germană în FM (106,8). Preluând programul integral de pe 106,8 FM, asigurăm accesul acestor persoane la un serviciu public de calitate, care li se adresează.

Totodată, trebuie să luăm în considerare că, în afara orașelor Târgu-Mureș, Sighișoara, Reghin și Sovata, nu există nici o alternativă comercială pentru minoritățile din județ. Practic, în comunele și satele din județul Mureș, difuzând programe pentru minorități pe 1323 AM, am putea asigura dreptul la informare în limba maternă.

După solicitarea noastră de a difuza programul destinat minorităților naționale și pe frecvența 1323 AM în regim de testare, putem afirma, că această variantă reprezintă o soluție reală și ușor aplicabilă, fără a avea efecte colaterale negative.

În perioada de testare, în luna iulie, rezultatele sunt ușor cvantificabile. Doar în emisiunile matinale au sosit peste 1000 de sms-uri, cu cca 25% mai mult decât în luna iunie, iar în rândul câștigătorilor se regăsesc din ce în ce mai mulți târgumureșeni. Aceste date sunt valabile și pentru intervențiile telefonice ale ascultătorilor. Tot aici trebuie să menționăm că luna iulie este una de vacanță și totuși interactivitatea emisiunilor noastre este în continuă creștere.

Semnale pozitive primim și din presa locală, din discuțiile informale cu ascultători sau cu personalități locale.

Totodată, dorim să accentuăm faptul că în această perioadă nu au existat reclamații privind recepția programelor RTM din partea ascultătorilor mureșeni. Așa cum am detaliat mai sus, practic, niciun cetățean nu ar fi defavorizat de această decizie.

În îndeplinirea atribuției conferite de Legea nr.41/1994 privind organizarea și funcționarea Societății Române de Radiodifuziune și Societății Române de Televiziune, republicată, cu modificările și completările ulterioare, propunem spre aprobare Consiliului de Administrație proiectul de Hotărâre privind modificarea orarului de difuzare a programelor în limba română și în limbile minorităților cuprins în grila de programe a postului Radio România Tg.Mureș.

Cu deosebită stimă,

  
Szász Attila

Redactor șef adjunct Radio România Tg.Mureș

GRILA RTM MINORITAȚI 1323 AM

Óra	Hétfő Luni	Kedd Marți	Szerda Miercuri	Csütörtök Joi	Péntek Vineri
<b>6-7 h</b>					
<b>7-7,20 H</b>					
07.20-09					
09-10 h					
<p>Jó reggelt, Erdély! Bună dimineața, Transilvania!</p> <p>-matinală- Kadar Zoltan, Rakoczi Kinga</p>					
<p>10-11 h</p> <p>Miben segíthetünk? Cu ce vă putem ajuta? -interactivă – Agyagasi Levente</p>					
<p>11-12 H</p> <p>Rádióújság Radioziar Molnar Imola</p>					
<p>12-13 h</p> <p>Kispad Banca de rezerva -rezumat sportiv- Kadar Z., Szep Z.</p> <p>Gazdaélet Viața gospodarului -agricultura Sarmasi Janos</p> <p>Kertészrovat Grădinărit Sarmasi Janos</p> <p>Vendégségben In gazdă -viața la sat- Sarmasi J., Toth Bela</p> <p>Sport sport avanpremiera sportivă Kadar Z., Szep Z.</p>					
<p>13-14 h</p> <p>Kivánságműsor</p>					
<p>14-15 H</p> <p>Kultúrpresszó Culturpresso -actualitate culturală- Kiss Denes, Kanyadi Orsy</p>					
<p>15-16 h</p>					
<p>16-17 H</p> <p>Rádióújság Radioziar -știri pe larg, comentate-actualitate Lorinczi Sandor, Gaspar Sandor, Boer Karoly</p>					
<p>17-18 h</p> <p>Értsünk szót! – Paraszka Boroka – Să ne intelegem</p>					
<p>18-19 H</p> <p>Naprakesz – interviuri - Kiss Csaba -despre personajul principal al zilei, din orice domeniu-</p>					
<p>19-19.45</p> <p>Radiodidakta -înregistrată -metode pedagogice ,educație Albert Maria</p> <p>Törvénytár interactivă,juridic Boer K.,</p> <p>Harmonii –interactive, cazuri sociale Laszlo E.</p> <p>Medicina Boer K.</p> <p>Gazdasági magazine Magazin economic</p>					
<p>19.45-20.00</p> <p>Esti mese Poveste de seara -înregistrată - povești pentru copii - Gyeresi Julia</p>					
<p>20-21 H</p> <p>Kalandorok - Auto- moto</p> <p>IT-gadget înregistrat</p> <p>Radio școala –înregistrat –Boer K</p> <p>Suli-rádió Literadio</p> <p>Látó-percek Literadio</p> <p>Jazz direct -Ila Gabor</p>					
<p>21-22</p> <p>Nemeladás Ib germană</p>					



Óra	Szombat /Sâmbătă	Vasárnap/Duminică
<b>JURNAL RRA</b>		
07,10-08,00 h	Lacsobaht înregistrat-romi –Rudi Moca	Confruntarea -despre comunitatea romă –Rudi Moca
08-09 h	Jó reggelt, Erdély! (Buna dimineata, Transilvania!)	
09-10 H	-matinală –Kinizi Gyongyi, Szekrenyi Katalin	
10-11	Térerő (Semnal) -înregistrat-multiplex red. maghiare E Europa- Agyagasi Levente	Hétfégi összefoglaló Retrospectiva saptamanii -înregistrat- Boer Karoly
11-12 h	Turisztikai műsor (Magazin turistic) -Gaspar Melinda	Vallási műsor Emisiune religioasă –Toth Bela  Hangverseny muzică simfonică
12-13	Főzzünk együtt (Să gătim împreună) -înregistrat	Gyermekműsor Lumea copiilor Sarmasi Janos
13-14 h	Trendtelenség (Moda) -inregistrat –Kurta Kinga	Szól a nóta Dedicatii muzicale  -înregistrat – Kacso Ildi
14-15 h	Portré – Aranyszalagtár (Portrete) -înregistrat-interviuri din arhiva –Szekrenyi Katalin	
15-16 h	Szindaraboló (Despre teatru) Paraska Boroka	Falu világa (Lumea satului) -înregistrat- Sarmasi Janos, Laszlo Edit
16-17 H	Zenés műsor (mint a 3 óra 20) (Autoradio) -inregistrat- muzicală	Megy a mango (Magnetofonul călător) -înregistrat-interviuri –Gaspar S. Színek és formák Fome si culori -inregistrat –arte plastice-Gaspar Sandor
17-18		Top 30 -inregistrat –muzicală-
18-20 h	Sport közvetítések (Transmisiuni sportive) -Kadar Zoltan, Szep Zoltan	
20-20.30		Esti mese (Povești de seara)
20.30-22	Jazz Ila Gabor	Rádioszínpad (Teatru radiofonic) -înregistrat -Tompa Eniko

